
UKRAINIAN DAILY 
PIKXLVtt 4. 226. Джерзі Ситі, H. Дж., пятниця, 29-FO' вересня 1939. No; Ш. Jersey City, N. J., Friday, September 29, 1939. VOL. XLVO 

ТРИ ЦЕНТИ В ЗЛУЧЕНИХ ДЕРЖАВАХ flOTL IICUTIR 3 А ГРАНИЦЕЮ ЗЛУЧЕНИХ 
АМЕРИКИ. НИЮ ЦШІШ ДЕРЖАВ АМЕРИКИ. Жш ‚Свобоет"і i l t f t i 4-0237. - Уч. fc а Соювц П І Ц І 4-lOlf. 

44)807. THREE CENTS IN THE UNITED STATES 
OF AMERICA. FIVE GENTS ELSEWHUtt, 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 -11 

ПАНАМА. — Делегація Злучених Держав Аме-
рики на міжамериканській конференції в Панамі по-
дала проект невтральної смуги довкруги цілого а-
мериканського континенту, по обох боках. Ш,я сму-
га булаб широка 300 миль і починаласяб від заливў 
Пасамакводі, себто від американсько-канадій-ської 
границі;звідтам тягнуласяб просто на полуднє до 
околиць Фльориди. Звідтам п'ішлаб на південний 
схід здовж-берегів Бразилії й Аргентини, й закру-
тивши там, пішлаб знов по Тихім океані на північ, до 
Каліфорнії. В тій` невтралвній смузі патрулювалиб 
американські воєнні, кораблі і недозволялиб вою-
ючим кораблям вирівнювати в ній свої воєнні тїора-
ху'нки. Замітне те, що навіть острови Фальклянд бі-
ля Аргентини, на яких є побудована англійська во-
енна база, зачислені до цеї невтральностевої смуги. 
Зате відкритими' Лишаються береги Канади. 

На нарадах виринули суперечки відносно листи 
продуктів, за які воюючі краї будуть Спиняти нев-
тральні кораблі і навіть їх затоплювати. Деякі по-
луднево-американські краї гарячо протестували про-
ти неї листи, кажучи, що до контрабандних продук-
тів треба зачисляти лише зброю й амуніцію, а не 
харчі й інші продукти. Є голоси, щоб ігнорувати 
листи, опубліковані воюючими краями. 

МАЛИЙ СПАДОК БЕЗРОБІТТЯ. 
ВАШИНГТОН. — У часі липня безробіття знов 

обнизилось і осягнуло найвищий вершок від груд-
ня 1937 року. Та всетаки маємо ще нині девять і пів 
міліона безробітних. Головний ди}ректор „Доблю Пі 
Ей", Герінгтон, заявив, що не треба себе дурити ро-
жевими надіями, начебто внаслідок війни безробіт-
тя так спаде, що всі Дістануть працю. , В найкращім 
випадку, говорив він, тільки одна четвертина з ни-
нішнього числа безробітних дістане працю. Свої 
передбачення він опирав на фактах, що Англія і 
Франція тепер не могтимуть багато купувати в Аме-
рйцСа т'о тому; ̀Що вони мусітимуть платити готів-
кою. А готівки їм багато не стане. Зновуж на борг, 
маючи попередній досвід, ніхто їм в Америці про.-
дуктів не дасть. Америка може значно піднести свою 
торговлЮ лише з Південною Америкою. Бо Азія так-
кож загороджена. Південна Америка не може аж 
так поправити нашого положення, щоб зникло без-
робіття, закЛючав Герінгтон. 

КОРАБЕЛЬНІ ЛІНІЇ ВЖЕ ПРОТЕСТУЮТЬ. 
ВАШИН'ТОН. — Американські корабельні лінії 

внесли протест до конгресу в звязку з задуманою 
зміною невтральностевого закону, яка заборонялаб 
американським кораблям під тяжкою карою заима-
тися перевозом продуктів до воюючих країв. Ко-
рабельні лінії твердять, що тим` уряд цілком убє 
американський корабельний- промисл. 
ЯК АМЕРИКАНСЬКІ БИЗИЕСМЕНИ ФІНАНСУВАЛИ 

КОМУНІСТІВ. 
ВАШИНГТОН. — Бувший голова російського 

Червоного Хреста, д-р Дубровський, що опісля був 
правним дорадником совєтського уряду в Америці, 
говорив 'перед комітетом Даєса, як то американські 
бизнесміени підпомагали фінансово большевикам 
провадити в Америці шпигунську і перевет5тну ак-
цію. Не хотячи, вони давали їм на ту роботу коло 
трьох міліонів долярів річно. А діялося це так: со-
вєтський „Амторг", який деколи робив замовлення в 
американських фірмах, „піддавав думку", щоб ті 
фірми оголошувалися в ріжних комуністичних ви-
давництвах. В той спосіб вони фінансували ті ви-
давництва. Дубровський також говорив, що Совєти 
шахрували жидів, збираючи в Америці грошіна пе-
реселення жидів до їх „автономної .держави в Бі-
робіджані. На родину вони брали по $2,000. Та ско-
ро це припинилось, бо жиди переконалися, що та 
„жидівська держава" положена в таких околицях, 
що ніхто не може там видержати. Побирали великі 
гроші Совєти з Америки також у той спосіб, що всі 
ті гроші, які належали совєтським громадянам чи 
чи то як асекурація, чи як інвалідська рента, заби-
рали собі, а людям 'давали за те безвартісні рублі. 
Бувало итаке, що щоб заманити ті гроші з загрдни-
ці до Совєтів, совєтська влада позволяла людям ќу -
пувати доми, або якісь інші посілості. Але як лише 
гроші знайшлися в 'руках уряду, уряд назад відби-
рав ті доми. Совєтський уряд, говорив Дубров-
ський, поступав так, як звичайні рекетіри. -

АРХИТЕКТИ ВИСКАЗУЮТЬСЯ ЗА БУДОВУ 
ДЕШЕВИХ ДОМІВ. 

ВАШИНГТОН. — Американський інститут ар-
хитектів ухвалив резолюцію домагатись від феде-
ральних, стейтових ільокальних властей дальшого 
інтензивного будування дешевих, а вигідних Домів, 
в цінах приступних 'для найширшого загалу. Бо 
внаслідок війни будова домів готова припинитись, 
а про'МИсл готов відвернутись н'а більше поплатні 
вироби воєнних продуктів. До цього ўряд`не по-
винен допустити, говорили архитекти. 

ЗНЕСІТЬ ЕМБАРГО! 
Президент Рузвелт говорить до конгресу і доказує, що треба знести ембарго 

й уникнути світової війни7 За ним сидять спікер Бенкгед і віцепрезидент Ґарнер. На 
самім `краю направо сидить генерал бригади Едвѓн М. Ватсон. . ` v 

СУДЯТЬ ДЕЗЕРТИРА БЕРГДОЛА НОВИЙ СОЮЗ 
НЮ ЙОРЌ. — Військовий 

суд судить отепер міліонера 
Ґровера Клівленда Бердола, 
що підчас попередньої світо-
вої війни утік до Німеччини, 
щоб не служити у війську. Т е -
пер, на передодні нової війни 
в Европі, він вернувся назад до 
Америки і віддався в руки вла-
ст"ей. Перед судом Берґдол 

признайся до вини й у часі 
зізнань сказав, що вігі не жив 
цілий той час у Німеччині, а 
потайки вернувся був до Аме-
рйки і тут пробув у своїй ре-
зиденції - сім літ4 Він також 
признався, що вживав до того 
фальшивих назвищ і пашпор-
тів. йому грозить довга тюр-
ма. 
І і ЛтшшлМИ. """ "П J 

ПАНІ РУЗВЕЛТ ЗА ЗМІНУ ЕМБАРГА 
ВАШИНГТОН, -х- Жінка пре-

зиден†а, пані Рузвелт, сказала 
журналістам, що вона є за те, 
щоб усунути ембарго, бо в той 
спосіб `краще можна буде за-
держати в Америці мир; Жур-

налісти далі допитувались її, 
чи вона має вплив на прези-
дента. Пані Рузвелт відповіла, 
що ні, хоч вони часом разом 
за столом дискутують про ріж-
ні політичні теми, а не лише 
мовчки дивляться на себе. 

авдд в 
НОВІ НАДІЇ ДЛЯ KOPKDPEHIB 1 КОГЕНІВ 

ВАШИНГТОН. — Коркорен 
і Коген, два впливові люди в 
тіснім кружку ПОЛІТИ'КІВ „но-
вого розділу", радіють, що 
президент-Рузвелт на пресовій 
конференції зазначив, що „во-
єнний комітет", до якого вхо-

дили чолові бизнесмени і про-
мисловці, скоро закінчить сво-
ю діяльність. Кол'и це отанеть-
ся, то великі впли'ви на амери-
канську політику #азад вер-
нуться в руки Коркоренів'і Ко-
генів, думають, вони.. 

БУКАРЕШТ. — Румунія слі-
дить дуже уважно за тим, що 
діється теаер у Москві, де ра-
дять заступники Совєтів, Ні-
меччинн і Туреччини. Є там 
також і заступник Естонії, але 
хіба на те, щоб дізнати'ся, Що 
Естонія вже так якби була під 
Совєтами. їй подиктовано, що 
Совєти заберуть під свою охо-
рону її острови на Балтику, а 
також її столицю Талѓи, ніби 
для торго`вельних цілей, 'бо 
Талін — це пристань. Подібна 
доля жде Латвію, а також і 
Литву. Туреччина 'вже так як-
би була по стороні Совєтів; 
Ось тому так`і відгрожується 
тепер Німеччина, що коли Ан-
ґлія і Франція не схочуть за-
годитнся з_ Німеччиною, то му-
сять числитися з воєнним ні-
мецько-совєтським і італій-
ським союзом, і Туреччиною, 
що не є з ними. Ось тому і 
Німеччина так уступає Совє-
там. 

№ОРСЬКА ВІЙНА 
ЛОН'ДОН. — Одно певне, що 

була боротьба між німецькими 
літаками й англійськими ао-
єнни.ми кораблями. Черчіл за-
явив у парламенті, що анґлій-
ська флвота осягнула повну 
перемогу, а Ґерінґ у Німеччй-
ні твердить, що німецькі літа-
ки цілком знищили анґлій-
ський воєнний корабель, пря-
значений для воження літаків. 

ГОТОВІ ВИПЛАЧ'УВАТИ ПЕНСІЇ 
ДЛЯ СТАРИХ 

В'АШИНГТОН. — Директор 
бюра виплат пенсій для ста-
рих, Корзон, заявив, що, не 
звертаючи уваги на війну, фе-
деральний урйд має ‚зложені 
фонди для виплат пенсій для 
старих. Ці пенсії, згідно з но-
в.им зарядженням конгресу, 
зачнуть виплачувати з першим 
січнем 1940 р. 

ЗАСУДИЛИ ЦЙГАНІВ-
- КОТК)КРАДІВ. 

Суд у Володимирі Вол^н-
ськім засудив на кари від З 
до 4 р. вязниці трьох циганів, 
яких приловияи на крадіжі 
коней. . 

t ЯАПАРЯТУЕ ОСТАНКИ Р Ь Щ І 
РИМ. — Мусоліні намагаєть-jв Европ'і. Зокрема папа про-

ся впливати на Англію і Фран-}иоНує, щоб змагати до ство-
цію в тому напрямі, що немаірення малої Польщі, такбї, 
ніякого змислу вести далі вій- j щоби бі'л'а на чисто польській 
ну за Польщу, яка не існує. А!землі, але щоби була до певної 
окремо від нього веде живу j міри незалежною буферною 
дипльоматичну акцію папа,'католицькою державою та що-
нам,аѓаючись наклонити Фр.йя-'би польський нарід був таким 
цію й Англію погодитися з'чином хоронений з одного бо-
Німеччиною, щоб таким чином'! ќу перед комунізмом, а з др'у-
спинити війну і припинити по-ігого — перед німецьким ново 
щирення комунізму й атеїзму'поганством.' 

СОВЕТСЬКО-НАЦІСТИЧНЕ КУМАННЯ 
МОСКВА. — Американський 

кореспондент описує, як на 
летунськім полі п'овитано при-
їзд націстичного міністра за-
граничних спр'ав, фон Рібен-
тропа. Каже, що ще такої ла-
ради тут не було при такій не-
значнін події, як прибуття мі-
ністра'на переговори. Отже пе-
ред самим прилетом німецько-
го літака з РібеНтропом стоя-
ла Вже військова совєтська 
банда з 50 музикантів, а крім 
того прибув іще почесний від-
діл з J30 жовнірів, цілий у-1 
зброений t в" білих рукавицях, 
як на найбільшу параду,'‚яку‡ 

можна бачити хіба в-Ло'ндоні 
при надзвичайних парадах з 
королем; Усюди видніли наці-
стичні прапори. Прибули на 
привитання і високі совєтські 
достойники. Усе те, каже aste-
риканський кореспондент, ду-
же відбивало ще й тому, що 
трохи пізніше прилетів на те 
саме летунське поле естон-
ський міністер заграничних 
справ, також у важній дипльо-
матичній місії. Та на його Нри-
витання — прибула тільки од-
на особа. А очевидно^ що не 
було ні сліду по війську, банді 
й т. п. 

й НАФТОВИЙ БАСЕЙН 
У СОВЄТСЬКЙХ РУКАХ 

БУДАПЕШТ. — Совєтські війська, що ввійшли 
до Дрогобича і Борислава, переконалися, що -забе-
ре багато часу, заки буде можна користати з нафто-
вих джер'ел і рафінерій. Все те понищене відступа-
точими польськими військами. 

СОВЄТСЬКА АРМІЯ В КАРПАТАХ. 
БУДАПЕШТ. — Совєтські війська, що наблизи-

Лись до мадярської границі, поступають дуже о-
сто'рожно: Випитують точно, де є границя, щоб її не 
переступити. В горах вже?впали сніги. „Мадярська? 
Границя це в дійсності границя, що відділку Гали-
чину, від Карпатської Укра'їни. ?'-л 

ОБЩЯНКА Д Р О Г Ь Б И Ц Ь Й Й Х РОБІТНИКІВ. 
МОСКВА. -— Штаб1 Червоної Армії подає, що 

секретар Комуністичної Партії (большевиків) Укра-
їни відвідав .Дрогобич і переговорював з р^бітни-
ками, занятими в нафтових рафінеріях,- які приобі-
цяли, що допоможуть, щоб рафінерії зачали якнай-
скорше функціонувати. Совєти подають, що в Бо-
риславі добувають уже-на'фту з 150 джерел. 

УЖЕ ЗАВЕДЕНО БОЛЬШЕВЩЬКГ ПОРЯДКИ. 
МОСКВА.— Із звідомлень совєтської преси про 

події в Західній Україні виходить, що большевіза-
ція територій поступає вперед. Владу поперебирали . 
по місцевостях сОвєтські комітети. 

ВЮТІ З ПОЛЬСЬКОГО ДЖЕРЕЛА. 
'УЖОК (Галичина). —Через Ужок перейшли 

тисячі польських збігців. Вони кажуть, що разом з 
сов'єтським військом ідуть чекісти, що арештують 
зараз у першу чергу бувших польських урядовців і 
їх кудись вивозять, мабуть на Сибір. Найбільше 
терплять, кажуть, збігці, польські ксьондзи. Сов.єт-
ська влада^ замикає церкви^ щдб їх перемінюваѓв на 
кінові театри або на будинки для урядування- соввт-
ських урядовців. Фабрики не працюють, бо їх пе-
редше понищено. Камениці, віллі і палати віддано 
иролєтаріятові, а землю селянам.-

ЛЛОИД ДЖОРДЖ МАЄ ПОГОРДУ д о гюль-
СЬКОЇ ВЛАДИ. 

ЛОНДОН. — Бувший англійський премієр з ча-
сів минулої світової Війни, Ллойд Джордж, що був 
одним з творців версайського договору, забрав сло; 

во в пресѓ в справі Польщі. Пригадав, що він був 
проти цього, щоби Польща забирала чужі землі, а 
також згадав за спротиви українців та їх війну з 
Польщею. Підкреслив, що Польща забрала захід-
ньо-українські й білоруські та литовські землі без-
правно, а за 20 літ своєї влади дала доказ, що не 
вміє поводитися з національними меншостями і кер-
мувати державою. На те відповів Ллойдові Джор-
джові польський амбасадор у Лондоні, графРачин-
ський, кажучи, що це, що Польща тепер слаба, є 
виною Ллойда Джорджа, бо він не допустив, щоби 
Польща могла ще спараліжувати Східні Пруси. Те-
пер проголошено в пресі ще одно письмо Ллойда 
Джорджа, в якому він, відповідаючи польському ам-
басадорові, підкреслює, що не відкликує з поперед-
ньої заяви ні слова. І ще додає, що має пофрду 
до такого уряду, що покинув у найнещасливішїй го-
дині „хоробрих жовнірів" і „нуждою прибитих, се-
лян", а̀- сам утік До чужого краю. Далі сказав .̂-що 
Англія не може посвячувати себе на те, щоб наново 
творити давню Польщу. Заявив, що селянство йшве 
в Польщі в страшній нужді завдяки польській ф е в -
дальній системі. І тому воно витає навіть большеви-
виків як „визвольників",. Закінчив тим, що Велика 
Британія і Франція, не будуть боротися за Те, щоб 
наново прилучити до Польщі народи, які не хочуть 
зносити по`льського варварства і насильства. 

ВАРШАВА ПІДДАЛАСЯ. 
БЕРЛІН. — Німецьке командування оголосило, 

що військовий командант Варшави зголосив цілко-
виту здачу міста. Формальне перебрання влади від-
будеться в пятницю. В місті й на передмістях буде 
ще до. 100,000 польських жовнірів. Варшава далі в 
полумінях." Горить до 500 домів. В останніх днях 
згинуло до 3,000 осіб, головно від бомбових атак. 
Містом відоме зо своєї краси, уявляє тепер собою 
одну велику руїну. По вулицях повно трупів. В 
останніх днях вбивали махово коні, щоб мати сві-
же м`ясо. Кажуть, що ще й тепер не піддаються 
польські жінки, себто відділи „амазонок", .що тут 
і там далі ставлять опір. 
^ОЧИЩУЮТЬ ФРАНЦІЮ ВІД КОМУНІСТІВ. 

ПАРИЖ. — Край Блюмів і Еріотів, великих о-
боронців Совєтів, як і край „народнього фронту" 
розпочав широчезну акцію ліквідації комунізму. В 
Франції вже розвязана комуністична партія. Увяз-
нено багато комуністів, а тепер розвязують іще й 
такі організації, що`називали себе „приятелями Со-
вєтів", чи 'симпатизували з Третім Інтернаціоналоя. 
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І ЧОМУ САМОСТІЙНИКИ? 
Срвєтофільський „Лемко" пише, що його одно-

думці „ненавидять українство, і то не з причини у-
країнського культурно-національного руху, а з при-
чини самостійницького руху". Ствердивши це, при-
ходить до такого висновку: 

„Чи має який змисл самостійна Україна? Не 
має навіть двацятої частини того змислў', що vcaMo-
стійна Чехословаччина, чи самостійна Польща. І 
нам здається, що з упадком самостійности Чехосло-
ваччини і Польщі також рішена доля самостійниць-
кого руху і між галицькими українцями. Той рух 
утратив усякий змисл. Зате прибере на силі новий 
рух між галицько-українським народом, рух за злу-
ку-а- Великою Україною і Совєтським Союзом". 

Коли таке чи†аємо, то нам здається, що якби 
московська „Правда7' не була змушена тепер писати 
про „Західню Україну" і про „український нарід" як 
той, що на ній живе, то й „Лемко" не був би відва-
жився написати про „український національний рух" 
та про „Велику Україну". Можливо, що й інші, що-
до цього подібні до „Лемка" часописи, наберуть те-
пер „відваги" і забудуть за „вікраїнців" і „Вікраїну" 
(очевидно вигадану німцями), а таки погодяться з 
тим, що їх рідний край — Україна, а їхні'р'ідні брат-
тя і сестри— українці. А як зайде така переміна, то 
й зачнеться між нами серіозна і чесна виміна думок. 
Маючи це на увазі, відповідаємо коротко те, що 
сказане з боку „Лемка" про українське „самостій-
ництво". 

-Український нарід не був і не є ворогом москов-
ського народу. Він є ворогом тої московської полі-
тики, що століттями гнобила український нарід, що 
здержалаѓ його національний і культурний розріст, 
зневажила його мову і національну та культурну о-
кремішність. Український нарід є ворогом тої еко-

` помічної політики Москви, що обернула Україну в 
tSfeoio кольонію. І якби не було інших причин, а.тіль-
кй та одна, чисто економічна, то її вистарчилоб на 
те, щоб вимагати українському народові для себе 
повної' самостійности. Це є причина, подібна до тої, 
з якої зродився спротив в англійських кольоністів 
в ̀ Америці проти Англії, з якої маємо нині незалежні 
Злуче'ні Держави Америки і ту могутність, якої вони 
діпняли, коли самі' стали господарйти. Український 
нарід також хоче на українській землі бути власним 
господарем і сам землю засівати, сам з неї збирати,s 
а плоди власної праці по свому зуживати. 

. Наша самостійність цілком не виключає друж-
нього спожиття з Московщиною й з московським 

.народом. Наша самостійність "не є ніякою перешко-
дою до обєднання словян, коли ця справа кому на 
серці. Навпаки, вона зблизить українців до моска` 
лів, вона скріпить словянство, бо іДея `самостійної 
України це боротьба за рівне право для всіх словян, 
за те, щоб словянин говорив зо словянином як рів-
ний з рівним, як брат з братом, та щоб звязок між 
ними був, побудований на обопільній згоді й добрій 
вірі одних до одних, а не на насильстві, як це є у . 
випадку українсько-московських- відносин. 

Що оповідають збігці 
з Карпатської України 

Один з наших збігців з Кар-
патської України, що пе'ребу-
шав цілих., три, місяці під ма-
дярським пануванням там же, 
подав мені такі інформації: 

„Населення — каже-він —-
поставилося в переважній 
`більшості зараз же від почат-
ку ворожо до мадярів, які, зро-
зумівши, це, почали вживати 
ріжних заходів, щоб здобути 
собі (прихильність нашого мі-
сцевого громадянства. Отак 
біднішому населенню видавали 
мадяр№ по 3 кґ. муки, Уџ фун-
та солонини та Уѓ кґ. цукру 
на . особу. Квашену капусту 
роѓздавали і в більшій скілько-
сті, але це мадярським наїзни-
кам не помогло багато. Насе-
лення домагалося від них пе-

Іредовсім роботи, а тої мадя-
I ри їм дати не ' могли. - Отак 
іназверх. ворожий настрій від-
носно мадярів почав проявля-

}тися в ріжних піснях нротима-
дярського змісту, які молодь 
співає на мотиви коломийок 
Та̀ кі пісні проти мадярів має 
в̀же кожне село^крім тих, що 
є вже відомі загально. Насе-
лення ось не вірить, щоб те-
перішній стан посідання в 
Карпатській Україні застійнив-

Іся, навпаки, воно каже, що 
!вже в короткому часі буде і-
; наќше. 
І „Цікава тут нпр. така обста-
I вина.: 

„Якось недавно довкола Ху-
jcry та на Тячівщині були роз-
I кидані летючки, друковані у-
країнською мовою- з гостро 

Іпротимадярським змістом. І 
кажуть, що ці летючки булиіміста, з с'ела на село. Отаким ! с л а в і 

розкинені з літака, ба, знай-1 способом діставали ми тут 

в його осередку свою ?сторич 
ну місію. 

„Помітно теж зменшилася 
прірѓва між інтелігенцією ру-
софільською (мадярояською) 
і народовецьКою, що треба по-
яснитй тим, що надії і споді-
вання мадяронів зовсім ' заве-
ли.: Крім старих об'іцянок ось 
не дістали 'вони від нових па-
ніів нічого. Отимто і розчару-
вання В тих колах є повне, і 
не рідко вчуєш там слова.жа-
лю на те, що у свойому часі 
не .підтримувалося гаразд у-
країнської влади. 

„Правда,'` є4( одиниці' з ма-
дяронсько-русофільської інте-
лігенції, які щиро віднеслися 
до мадярської служби та й да-
лі 'ведуть свою ганебну робо-
ТГУ̀, подаючи доноси на укра-
їнців, а то й причинюючися до 
їх розстрілу.4 Прототипом та-
ких осібняків є окружний суд-
дя в Тячеві, Богуш. 

„Зрештою за кожним інтелі-
ґентом-народовцем слідкують 
і без тоѓр жандарми, агенти і 
конфіденти. Але, не зважаючи 
на те, знаходят`ься всетаки 
тайні засоби комутќування, а 

ло приїхати їх Іще 100. У шко-: 
лах же ведеться навчання від-, 
повідно до приписаноо пляну, 
діти нпр. цілими тижнями вчи-
лися співати мадярський гимн, 
і таксамо вчаться і мадярсько) 
мови. 

„Колиж тепер почнемо про 
священиків, то вони, на жаль, 
в більшості — мадярони. Ма-
дяри ось, установлюючи свій 
режім, передавали владу в да-
них місцях ў`руки священиків 
та вчителів, а ці покористува-
лися нею для полагодження 
своїх давніх порахунків з не,-
милими їм особами, перенося-
чи отак приватні опори на по--
літичне тло. Отак відстрашаю-
чим прикладом священика-
донощика є буштинський па-
ррх Шнмша, який 3і нечуваним' 
садизмом віддавав селян на ка-
тування. Але духовники-наро-
довці, мов наперекір тому, що 
їх часто переносять до найбід-
нїших парохій на верхоівині, не 
спроневірилися національній і-
деї і не заломилися. Коли я 
ось на передодні мойого відїз-
ду випадково зустрінувоя з ві-
домим мені, високо заслуже-

РУМУНІЯ - ДИНАМІТОВА ЕОЧКА НА БАЩЩ 
Вбивство румунського пре-

мієра Калѓнеску перед кілько-
ма днями та жахливі, репресії 
на член'ах „Залізної Гвардії", 
(їх вистріляно по тюрмах та 
концентраційних таборів по-
над'2,000!) — свідчить 'про 
Надзвичайну нервовість Біука-
решту. Правда, вже нераз ру-
мунські власті так гостро роз-
правлялися а „гвардистами", 
от хочби в 1934 р. по вбивстві 
премієра Дуки. 

Та тепер є куди більше при-
чин для такої нервовости ру-
мунського уряду. Розгром 
Польщі та присутність на ру-
мунській границі большевиць-
кої та недалеко від неї ні-
мецької армії дають чимало 
оливи до, вже й так розбур-
іханого вогню. Річ ясна, що Ру-
мунѓя, загрожена тими двома 
диктаторськими та імперіялі-
стичними пбтіутами, стоїть в 
обличчі подібної долі, яка 
стрінула Польщу. 

Чи то на лихо вже чи ні, але 
ним овящен№ком, діячем на на-ІруМуяі.Я‡ ,л0дібно як Чехосло-
родній ниві, то- вѓи сказав ме 
ні таке: 

„Земля, на котрі№ я родив-
ся, стала мені тюрмою, а дім, 
у якому жию, — домовиною, 

часто й можливости особистих іт а п Р о т е в , Р а У святість нашої 
побачень між собою, так, що і с п Р а в и н а м лишилася. Поздо-
всякого роду нові в5ст і ) а 6 о ровляйте там наших та скажіть 
хочби тільки непровірені чут їм, що ми тут ще й тепер ви 

гаємось окликом „Слава Укра-
їні!" 

„І було й так по деяких се-
лах, що свяїценики-народовці 
почали виголошувати — на-
чебто на фільософічно-реліт 

ки розповнюднюються з не-
ймовірною скорістю. Нехай, 
що вокордонна преса затри-
мується цензурою на поштах, 
Є ось засоби й на те, — при 
допомозі поштових урядни-
ків - щ о б здобути закордон -рійному тлі-^ високо патрю-
ну пресу, яка опісля перехо- т и ч н і промови, які вворушува-
днть з рук ло рук, з міста до , л и ШРНИХ д0" СЛ13- А п Р а в 0 ' 

монах в тереблян-
ського монастиря відслужив на шлися навіть очевидці, які ќа-1 „Новий Час", „Українське Сло- В е л и к д е н ь м о л е б е н ь з а ‚^евин-

зали, що бачили на власні очііво", „Наш Стяг", „Діло" й інші н о т е Р п л я ч и х п о тюрмах і ля-
літак із жовто-блакитними і наші журнали. А вісті ріжних іГ е р а х ' ПРИЧ,М Ц1ла церква 
відзнаками, який розкидав ле- пяпіпііи^мпйии у`лиуатти о „р.іплакала, стс 
тючки. 

„А інтелігенція? 
„Ну,, вона після звільнення 

великої скількости народо-
івецького вчительства, розвя 

ваччина та Польща, зиокала 
територіяльно по виграній, свь 
товій'війні. 

В другій `балкаиськїй війні 
(1913). вона напала на Болга-
рію, яка воювала з Сербією, 
та забрала чорноморську 
провінцію Добруджу. 

В 1916 році вона лристуии-
ла до світової війни на сторо-
ну аліянтів та по розвалі 
Центральних Держав скори-
стала знову багато як у тери-
торії так і в населенні: від Ма-
дярщини забрала Семигород 
(Трансильванію), від Австрії 
українськіў Буковину, а від Ро-
сії українську -Басарабію. 

Під національним оглядом с г 
Румунія також творить Дужеїруджі 

Румунія, веде безоглядну 1,0-
літику ріумунвзації. 

Під оглядом земських ба-
гатств Румунія без сумніву ба-
гатша від Польщі. Вона про-
дукує велику скількість пше-
ниці, жита, ячменю, вівса, KV-
курудзи і т. п. (Чотири ііяті 
цілого населення Румунії це 
селяни). Другим найбагатшим 
скарбом Румунії — це підземні 
джерела нафти та поклади за-
лізної руди і інших цінних 
мінералів. 

Тому, то Румунія — це ні-
би справжня перла для тих ев-
ропейських держав, що не 
мають ні сирівців, ні інших 
багатств. До таких, що ласим 
оком дивляться на Румунію, 
належить у першій мірі Німеч-
чина. її головно манить румун-
ська HaqVra та бензина, яких 
потребує Гітлєр для своїх лі-
таків та повзів (танків). 

Політично Румунія є коро-
лівством на чолі з королем 
Карлом II, одначе має вона та-
кож і конституцію, приняту 
1938 р. Вона майже в цілості 
дає вдасть королеві. "̀Наіпри-
мір, ця конституція дає право 
королеві іменувати половину 
членів сенату, та право „вета" 
(цебто спротивў) щодо цілого 
законодавства. 

Поді'бно, як иередтим у 1938 
році Чехословаччина, а тепер 
Подьща, Румунія не має бага-
ѓо приятелів між своїми сусі-
дами. З держав, що її' окру-
жають, тільки Югославія не 
має жадних претенсій щодо 
Румунії. Зате Болгарія, Ма-
дярщина та Росія мають „не-
вирівнані порахунки" з Руму-
нією: Росія домагається зво-
рову Басарабії, Мадярщина 

щоб звернути увагу відповід 
них чинників за, кордоном на 

зання цілої нивки господар- т е ' ^ о б 'роблено більш Інтен-
ських, соціяльних і культурних ІСИВНУ пропаганду через радіо, 

радювисилень слухають з не 
бувалою дотепер уважністю і ' „Затеж священики-мадярони 
серіозністю. Отимто перед від-: почали відразу читати еванге-

ріжноманітну мозаїку. На 20,-
000,000 населення вона має 
l.SOO#OO у'країнців, 1,350,000 

Підчас чехословацької крізи 
в осени 1938 р. Румунія посту-

.пила далеко розумніше від 
мадярів 1,000 000 жидів, 750,- П о л ь щ і . в о н а ^ е %^ш м . 
000 німців, 250,000 болгарЊ в і т ь п а л ь ц е М і КОли добива. 

їздом просили мене знайомі, ;лія та. виголошувати процові,- серби .Jra. москалі а також 

установ лишилася без засобів п о 3M03J 3 0 Словаччини, Бол 
існування, а вжиті' нею заходи гаРг,- Руміунії, Югославії та з 

ді мадярською мовою. Свої 
проповіді починали вони ави-
чайно словами: „Бог 

для підшукання нового занят-
тя лишилася покищо без ви-
датніших резу'льтатів. Нато-
місць зі корінної Мадярщини 
приїздять цілі поїзди виголод-
нілої інтелігенції, для якої за-
раз же знаходяться посади, че-
рез що зневірена місцева інте-
ліґенція збирається масово по-
кидати краіі, і це лиш незнач-
на застина нашої інтелігенції 
переконана в тому, що широ-
кої маси населення не можна 
лишати `без проводу надіо-
нальної верхівки, яка має оста-
тися з народом і виконувати 

сердний визволив нас з 20-літ 
нього ярма чеського і 4-місяч-
ного терору українського"... 

інших держав, бо така пропа-ІДле на таке поведення своїх 

ні 
- I L ^ ^ 0 0 ! . ^ " ? ^ Ї ^ І Ч е х о с л о в а ч ч и н у . Польща, ндв-

паки, кин(улася вже на труш 
І Чехословаччини та забрала 7. 

3 зв. Заользя з Тешином та Бу-
гуміном. Румунія, хоч могла 

ганда необхідна. 
‚ДЦождо школи і вчитель-

ідушпастирів вірні реагували 
Іздебільша так, що демонстра-

значне число циганів. 
Розуміється, що ні одна 

мило"іТих національних меншин,не є 
вдоволена Освоїм національно-
політичнимї `К станом. Румун-
ський уряд,J, якби наперекір 
долі, яка та̀ к з л о с л и в о ї 
мститься на таких державах як і 

ства, то звільнено зо служби;шино покидали церкву саме 
більше ніж 800 наших учителів, j перед проповіддю та відспі-
розуміється — народовців, зіванням мадярського гимну. О-
огляду на що своєчасне sane-Jтак дійшло до того, що жан-
речення цієї обставини Бро- дарми переводили навіть слід-
діем у будапештенськім радіо 'ство для виловлення ініціято-
зовсі'м не відпо'відає правді. А рів, але надаремно. А знову 
на місце звільнених учителів і Дня 18 червня мала відбутися 
почали 'приїжджати зі Мадяр-!— після літургії — служба в 
щини учителі мадярські. Такі церкві 3 ПРИВ0ДУ д н я нар один 
ось до Т'ячева приїхали вже }регента Гортія. Та вже при 
в половині травня 40 учителів-Іперших^ словах священикачвір-
мадярів, а до кінця травня ма-j ні потали покидати церкву. 

Тоді священик почав несамо-
витим голосом кричати, а де-
які вчителі кинулись не`пуска-
ти людей з церкви, одначе з 
того нічого не вийшло! Мадяр-
ський гимн і многоліття Гор-
тіеві співали лише шкільні ді-
ти з учителями при порожній 
церкві. , ‡Л ' 

„Це сталося в Буштині", !і І 
Д-р Оста'п Срицай. 

' 1.1 - л і . 

Карел Чапек. 

ГОРДУБАЛ 
К Н И Г А 

Гайдар помалу обернувся. 
„Що цим хочете сказати, Ге-
рйчу?" 

Вій'т замотав головою. „Ні-
чого". Бідний Юрай думає со-
бі. 

Гайдар чухає собі потилицю. 
„Подивіться, Карлічку, розби-
те вікно". Але Карлічек Швест-
ка відліцлює сорочку на гру-
дях мерця й заглядає під неї. 
„Дивно``,' цідить крізь зуби. 
‚‚Ніж не не був. А що так Мало 
ќрови'-'... џ.-1 

„Це. вікно, Швестко", повто-
рює Гайдар, „Це щось для 
вас". ; Л - : -' ; ' 

Швестќа обертається до вік-
на. Воно зачинене, тільки в 
одній шибці вибито отвір. „А 
диви'^.:'каже радісно. „Отже 
сюдою^Тільки крізь цю дірку 
ніхто не проліз -би, Гайдаре. 
-..тут у склі є сліди від дія-
Манту, але з середини! Оттак 
'потіха!" 

Ґерич Гіде- на вщлиньках до 

П Е Р Ш А . 
—. ЗО) 
ліжка. Ех, ти бідолахо, як у 

ночі вдома?" 
„Лише я — та Гафійка тут, 

донечка". 
' „Де ви спали?"' 
„У коморі, з Гафійкою". 
„Отсі двері на подвіря були 

замкнені, егеж?" 
„Замкнені, прошу". 
„А вранці — замкнені? Хто 

їх відчинив?" . 
„Я — вдосвіта''. 
„А хто перший знайшов тру-

па?" 
Нічого. Поляна стиснула у-

ста. 
„Де ваш наймит?" — рап-

„Це неправда", злякано за-
перечила Поляна. 

„Прийзнайтесь, Гордубали-
хо", вговбрює Гайдар. 

„Ні — так. ‚Учора спіткав 
мене"... 

тебе загострився ніс! А очі за-
чинені, неначеб спав... 

Швестка обережно відчиняє 
вікно й' виглядає надвір. „Це 
я собі думав`,',, каже задово-
лено. „Склянки лежать на дво-
рі,` Гайдаре". 

Гайдар засопів. ‚‚Так ви, 
війте, кажете, що це і хатня І т о м Швестка. 
праця? А Степана Мані я тут!; „Удома, прошу, в Рибарах". 
не бачнн"... V ..Звідки це знаєте?" 

„Буде певно вдома, в Риба-І . "Но —думаю", 
pax", каже війт якось неохоче.; „Я не литаюк.щ6 ви думає-

Швестка стромляє ніс у всііте. Звідки ви знає†е, що він у 
кутки. „Ніде нічого не розки-^Рибарах?" 
дано, не пошарпано"... j „Не знаю". 

„Мені це не подобається,; „Коли він тут був востан-
Карлічку,, каже Гайдар. 'не?" 

Швестка` вишкірився. „За-} „Перед... десятьма днями. Ді-
надто дурне, що? Але стрівай-істав виповідь". 

ДОГЛЯДАЧ. 
Александер Кірк, 

j „Де?" —̀  вдарив Швестка. 
„Поза хатою". 
„Де поза хатою?"' 
Поляна ховає очі. „За се-

лом". 
‚ДД'о ви там робили? Що? 

Так мерщій!" ) 
Поляна нічого, 
„Ви мали з ним побачення, 

ось що", 'починає знов Гайдар. 
„Ні, Бог Мені свідок! Виііад-

ково мене спіткав"... 
„Де?" — знов Швестка. 
Поляна вперто обертає очі 

до Гайдара. „Випадково мене 
спіткав. Питався тільки, коли 
може прийти по свої річи. 
Має тут ще своє убрання, тамі 
у стайні". - І 

„Ага, ґазда викигіув його на 
місці,'егеж? А защо; про вас?" 

„По`сварились". 
„А коли мав прийти по свої 

і річи?" 
„Сьогодня — сьогодня.вран-

HiV 
„А поийшов?" 

адютанті „Не прийшов", 
те, це можна буде гарно, опра- j „Коли ви його бачили во-1 американської амбасади в Бер-1 ч„Бо прийшов уночі"; спу-
цюватн. Мені,4 Гайдаре, подо-!станне?" j ліні, доносить американському! стив Швестка. 
баються ясні випадки". „Перед десятьма днями". урядові про європейську крі-І „Ні, не був тут. Удома був!" 

Гайдар суне на подвіря, тов-j „Брешете", вистрілив Швест- зў. і помагає американським! „Звідки це знаєте?" 
стий і достойний. „Підіть сю-іка, не цілившись. „Вчора ви)туристам видістатися з Німеч-j Поляна кусає собі уста 
ди, Гордуба.інхо. Хто був і^еїіз ним бачилась, Знаєте ц,е", )чинн, ' 

„Ходім, Гордубалихо", каже 
Швестка гостро. „Там над тим 
забитим розкажете нам біль^ 
ШЄ"; 

Поляна заточилась. 
„Лишіть її", бубонить Ва-

силь Ґерич. „Вона вагітна". 

II. 
Гайдар сидить на подвірі й 

лишає Швестці' час, щоби пе-
реглянув ціле обійстя. Той 
нишпорить, нишпорить, аж очі 
йому від ретельности свггять-
ся. Обшукав стайню й хліви, 
все обігав, а тепер шукає десь 
на горищі; наче ожив, так це 
його тішить. Отеє, так діла, 
думає собі Гайдар; мені ви-
стачать цигани й пор'ядок у-
тримувати,- — Ну, хай собі 
Карлічек. має якусь радість. 

Із хати виходить лікар та 
йде вмити собі.руки під пом-
пою. Вже.тут є Швестка й пи-
тається цікаво: „Так що? так 
що?" 

„Це довідаємось, коли буде-
мо його требушити", каж'е лі-
кар. „Але мені здається, що 
це міг бути якийсь цвях, чи 
що. Лише дві-три краплини 
ќрови. — Дивно". 

Не 
знаю 

Поляна несе йому рушник. 
_ _ _ _ _ ' (Далі буде). 

загарбати східню частину Кар-
патської - України, здержалася 
від цього кроку. 

`Румунія мала військовий до-
говір з Францією та також в 
Малою Антантою. Ця остання 
вже не існує. 

Весною цього року Англія 
заГарантувала незалежність Ру-
мунії та Греції. Такі самі ґа-
рантії дала Англія також і 
Польщі. Отже в обличчі таких 
великих перемін, головно, ко-
ли впала Польща, яка під кож-
ним оглядом була сильніша від 
Румунії, доля цеї останньої ду-
же понура. ` ' 

Нема сумніву, що Англія, а 
може й Франція, на випадок 
нападу на Румунію будуть 
старатися їй помогти. Але пи-
тання: як? Чейже й Польші 
зобовязалася Англіяі помагати, 
одначе вона нічого не помог-
ла. 

Правда, для Румунії евенту-
ально є доступ через Чорне 
море.- Але залежить це від ст;:-
новнща Італії, Туреччини та 
СССР, які також мають бага-
то до сказання в тому напря-
мі Отже, як виходить, Румунія 
стоїть у центрі уваги світу. Во-
на може бути також new 
бочкою динаміту, що запалить 
ц$лу Европу. Тоді покажеться 

більше, куди прямує Росія: 
Німеччиною, чи проти неї? 

Н А 
ОЗПУТТІ 

Історія одної родини. Напи-
tae P. Д. Савчак. З передќо-
вою Л. Нигрнцького. Ст. 128. 
Вндавнитцво „Українська біблі-
бтека". Видаведь Іван Тиктор, 
Львів. 
: Оповідання одного ад-
воката, що через помил-
кове виховання не вдали-
ся йому діти. 

Ціна 50 центів. 
Замовляйте в „Свободі" і 

"Svoboda" 
P. О. BOX 34в, 

JERSEY СПТ, N. X mf 
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з дня 

J 

)НА ВСЯКИЙ ВИПАДОК". 
Так виходить, що Америка 

не піде до війни. Всі є проти 
війни: церква, бизнесменИ, 
банкири, ветерани попередніх 
воєн, політичні партії, уряд. 
Президент Рузвелт у недавній 
„ромові в конгресі навіть за 
являв. то ніхто не має права 
монополізувати для себе' наз-
ви ..миролюбця", бо всі від-
иовідальні кола й особи в А-
мерииі хочуть миру. А пере-
півсім хоче миру сам прези-
дент; і він, як заявляв, ужие 
всіх сил. щоб до війни таки 
не допустити. 

Колиж до того ми візьмемо 
під увагу факт, що з боку 
Англії й Франції нема най-
меншої обави якогось нападу 
на Америку, а також факт, що 
Німеччина теж аж тремтит`ь,j 
1110б Америка не пішла проти 
неї війною, можна набрати 
певностн, що таки Америка 
до війни не піде і ми матиме-
мо тут в Америці спокій. Бу-
демо дивитися здалека на те, 
що діється в Европі, і буде-
мо мати, яќ то кажуть, за 
дурно „шов". 

ІНШІ ВІСТКИ. 
Та з другого боку читаємо 

в газетах такі вістки, які тро-
хн баламутять нас і зменшу-
ють нашу, певність, що війни` 

. не буде. Ось читаємо, що ге-
нерал Волтер Делямейтер має 
нараджуватися з посадником 
Ню йорќу, Ля Гвардією, як о-
зброіти Ню йок та як зроби-
ти його відпорним на чужі на-
їзди. головно наїзди чужих 
літаків. Делямейтер радить, 
щоб чимскорше уставити в 
ріжних стратегічних місцях 
Ню йорќу 200 протилетун-
ських гармат. Він навіть наг-
лить, щоб фабрики чимскор-
ше почали виріб тих гармат; а 
також, щоб робітники. взяли-
ся до будування цементових 
підлож для них. Далі, щоб 
приготовити для них фахову 
обслугу. Бо існуюча націо-
нальна гвардія, говорив ґене-
рал, далеко не приготована 
до тих завдань. ` 

ПРОЄКТ ГАРВЕЯ. 
А президент дільниці Квінс, 

Джордж Гарвей, звернувся 
недавно листом до секретаря 
війни Вудрінга з пропозиці-
ею, щоб у Ню Йорќу негайно 
сформувати 25 полків з був-
ших ветеранів, по 1,об0 осіб у 
кожнім полку. Вони заняли-
сяб протилетунською оборо-
ною. Це булаб тільки „резер-
ва". Бо крім них частину обо-
ронної служби виконувало би, 
правильне американське вій-
сько. В згаданім листі Гарвей 

- говорить,- що ці міри сталиб 
задовільними на випадок, ко-
Либ з котрогонебудь боку 
грозив Ню Йорќові повітря 
ний напад. 

ПОЩО ЦЕ? 
Виринає питання: пощо це? 

Відповідають: на всякий ви-
падок. Гаразд. Алеж, .який ви-
падок? Ми знаємо дуже доб-
Ре, які краї сусідують з Аме-
рикою. Знаємо також добре, 
як ті краї відносяться до А-
мериќн. Вкінці знаємо, що 
війна не спадає на людей не-
передбачено, так, немов дощ 
з неба. 

Не звертаючи уваги на ми 
ролюбні настрої американців, 
так виходить, що можливість 
американської участи в евро-
пейській війні таки є. Бо на-
идо булоб уставляти 200 гар-
мат та носитися з думкою 
творення 25 полків охотни-
ків? 

ДЕ ГРОЗИТЬ НЕБЕЗПЕКА? 
Теперішня війна, як і остан-

ня, це не війна урядів, чи ди-
настій. Це війна народів^ за 
суто народні інтереси. Колись 
Давно воюва̀ в один цісар, чи 
король з іншим цісарем, або 

(королем і коли програв війну, 
то віддавав кавалок своєї зем-
лі переможцеві, а широкому 
загалові рідко коли ставало 
від того тяжче, чи лекше. Ни-
ні бються цілі народи за 
„життєвий простір", за „місце 
під сонцем", або за свободу, 
проти чиєїсь домінації й дик-

жуть. Готові зоговорити гар-
мати й Америка опиниться у 
війні. 

ЗНЕСЕННЯ ЕМБАРҐА. 
Тепер ведеться в конгресі 

боротьба за те, щоб знести 
так зване „ембарго", себто 
заборону вивозу зброї й аму-татури. Тому в теперішній; 

війні беруть участь найширші НЩІІ в о ю ю ч и м к Р а я м - П Р е з и ' 
дент є за зміну. Він твердить, маси, зо своїми вами матері 

яльними і моральними ресур 
сами. 

що ембарго не охоронить А-
мерики від'війни, а навпаки, 
готове її до війни втягнути. 

„Колись легко було відріж-і На місце теперішньої заборо-
нити „воєнні продукти" від}.ни президент радить продава-
„невоєнних". Нині цеї ріж-j ти всім краям усе, чого вони 
ниці майже нема. Бо майже j захочуть; тільки хай запла-
кожний продукт грає ролю у$тять за куплені продукти го-
війні: пшениця, вуголь нафта,!тівкою.і хай собі їх звідсілля 
бавовна, дерево, суконні виро-j забирають. v 
би і т. д. Коли якийсь край 
доставляє воюючому краєві 
наприклад нафти, то 'він ро-
бить йому тим не меншу при-' 
слугу, ніж колиб доставляв' 
готові бомби. 

ПОЛОЖЕННЯ АМЕРИКИ. 

Америка своїм невтрально 
стевим законом заборонила 

Знавці ^кажуть, що й те о-
(статочно не охоронить Аме-
рики від війни, бо краї, які не 

і зможуть в Америці нічого ку-
пувати, готові пакостити в са-
мій Америці, підсуватись 

(ближче до її берегів Та до 
; джерел Ѓі продукції. їх зух-
вальство буде тим більше, 
чим слабше буде озброєна 

вивіз зброї й амуніції до во-І А м е Р и к а т а її п Р и б е Р е ж н і 

МОЛЯТЬСЯ ПРО МИР. 
Король Джордж і о. Павло ,Ф. Д. Лабілієр, ка-

нонік, абатства, опускають Вестмінстерське Абатство, 
де відбувалося богослуження про мир, що на нім була4 

королівська родина. 

хоч до найважні-'УВАГА! `"Ї%%А#?`' УВАГА! 
ЛОНҐ АИЛЕНД, АСТОРІЯ, 

БРУКЛИН, НЮ ЙОРЌ 
і ОКОЛИЦІ: 

ТОВАРИСТВО ЗАЛОРОЗЬКЯ СІ' 

г. 
ШИХ. 

Фосген — це в нормальній j 
температурі газ; тяжчий від! 
повітря, без краски, пізнати 
ЙОГО по -wnavv ГНИЛИЎ ЛИГТ-! ""DAt-m,iDU dAMUKUdbKH U 4 , 
його по запаху гнилих лист- 8ІДДІЛІ 46.тий Провид1ння в Лонг 
ків; при більшому згущенні! Айленд Ситі, влаштовує 

викликує вражіння удушен- Л Р І Н Н І U С А П It 
В СУБОТУ, ЗО. ВЕРЕСНЯ 1939 

У ВЕЛИКІЙ ВОЛКЕРТ ГАЛІ, 
3811 — 27 вулиця. 

Поч. від ѓод. 8. ввечір. — Вступ 40 ц. 
їхати з Ню йорќу собвеем до 

Тайме Сквер або Ґренд Сентрал, пе-

Е. Ж. 

юючих сторін. Але вона не за-
боронила вивозу інших про-
дуктів, що можуть мати та-
кож першорядне значіння для 
ведення війни. 

Ворожі краї зупиняють у-
же нині американські кораблі 
на морі і перешукують їх. 
Зчасом вони готові їх затоп-
лювати. Німці вже нині затоп-
люють кораблі невтральних 
країв, які доставляли ворогам 
потрібні для війни продукти. 
Те саме може статися з аме` 
риканськими кораблями. У-
ряд буде мусіти тоді проте` 
стувати, або зрезигнувати з 

міста 
Тому треба озброюватись, 

треба уставляти протилетун-
ські гармати й творити доб-
ровольчі полки: для миру, а-
бо для війни. 

ИК МИ ПОМАГАЄМО РІДНОМУ 
КРАЄВІ 

ЧЕСТЕР, ПА. 
Жертви архиєпископської канцелярії 

української православної церкви 
в Америці. 

О. Омелян Мнцнк, секретар епн-
скопської канцелярії, переслав жер' 
гвн на збігців з Карпатської Украї-
іііі від таких українських православ 

. .„„„," _.,.„.. : них парохій в Америці: від укр. 
УСЯКОІ ТОРГОВЛІ. На останнєfnpi lB. n J p o x i f в Скрентоні. На.. $14; 
ВІН НЄ ХОЧе ЗГОДИТИСЬ. А Самі І ВІД Укр. прав, парохії в Клівленд, О.. пяпепойі ПППТРГТИ МИ ППМП $ 1 8 - ^ В'Д -̀ "̀Р- прав, парохії в Че-паперові протести НЄ ПОМО-істер ца.,$39.48. Разом S72.38. 

DETROIT, HAMTRAMGK, MICH, " Ш 
Подаємо до відома урядників і членів відділів У. Н. Co-

юзу з Гемтремк, Дітройт і околиці, що 

О Р Г А Н І З А Ц І Й Н І З Б О Р И 
': :: : відбудуться :- :: : 

В УКРАЇНСЬКІМ ДЕМОКРАТИЧНІМ ЌЛЮБІ, ` 
2376 GRAYLING STIjUEET, HAMTRAMCK, МІСНІ 

У СУБОТУ, ЗО. ВЕРЕСНЯ (SEPTEMBER ЗО, 1939) 
в ѓод. 3:30 пополудні. 

Усі урядники й члени повинні конечно прибути на ці 
збори. У справах У. Н. Союзу промовлятиме гол. секретар 
Д. Галичий. 

Для Вест Сайд Дітройт відбудуться такі самі збори в У. 
Н. ДОМІ ПО ЮВИЛЄЙНІМ КОНЦерТІ В НеДІЛЮ, 1. ЖОВТНЯ. 222,6 

ЗА КОМІТЕТ: , 
Д-р А. Т. Кібзей, гол. контрольор. В. Дідиќ, гол. радний. 

В А Ж Н Е ! УКРАЇНЦІ В ДІТРОЙТ І ОКОЛИЦІ! 
ЎКРАЩІ ЗІ СТЕЙТУ МІШІҐАН! 

Запрошуємо Вас на 

45-ЛІТНІЙ НЗВИЛЕЙ 
УКРАЇНСЬКОГО НАРОДНОГО СОЮЗУ 
ЯКИЙ ВЛАШТОВУЮТЬ ДЕСЯТЬ ВІДДІЛІВ У. н. с. 

З ДІТРОЙТ, ГЕМТРЕМКЎ І ОКОЛИЦІ 
У НЕДІЛЮ, 1. ЖОВТНЯ (OCTOBER 1, 1 9 3 9 ) 

В УКРАЇНСЬКІМ НАРОДНІМ ДОМІ, 
4655 MARTIN AVENUE, DETROIT, MICH. 

ПРОГРАМА ЮВИЛЕЮ: 
1. ПАНАХИДА за померлих членів У. Н. С. в церкві св. Івана 

ХрЄСТНТЄЛЯ ПрН ВУЛИЦЯХ Clippcrt A. Edward, Detroit, В 2. ГОД. 
пополудні. 

2. З церкви ПОХІД зо Союзовимн прапорами до У. Н. Дому. 
3. КОНЦЕРТ в У. Н. Домі, (а)Концертові точки виконають цер-

ковні хори з Гемтремк І з Вест Сайд Дітройт, під проводом пп. 
Нахвостача і Стисловського. (б) Головну промову виголосить 
гол. секр. У. Н. Союзу, п. Д, ГАЛИЧИН. Будуть також місцеві 
бесідники в українській і англійській мові. '. 

Початок — 3. год. пополудні. — Вступ вільний. 
Упродовж 45 років У. Н. Союз сповняє вірно .службу супроти 

своїх членів, супроти української іміграції і українського народу. 
Наше розуміння до цеї великої праці, яку, виконував і виконує 
У. Н. Союз, ми покажемо найкраще тим, коли всі прийдемо на 
його 45-літній ювилей.. 222,6 

Центральний Комітет місцевих відділів У. Н. С 

ХЕМІЯ НА СЛУЖБІ СМЕРТИ 
Ґази — засоби хемічної боротьби. 

О 

ня, дуже отруйний, викликує 
поважне ушкодження легенів. 
Вживають у газових бомбах 
чи кулях, а теж і пускають .. 
вітром (хвильовий напад), що 
віє в сторону ворога. — Які 
OXOpOHV перед Газом ВЖИВа-j ресісти на Флошннг"або АсторІя'соб?-
ють відповідні маски (з аќ-! wfy висісти на Квінсборо Пляза. ае-4 ірейти 27-мою вулицею 3 бльоки до 
тивованим вугіллям, з основ- освіченої знадвору Волкерт Гад'. Ню-
ними гранульками). Хльоро- йорськ ,ш товаР"ст$ам, котрі влаилоХ̀  
„,„„„,„ Z І вують вистави або балі, варто бачити 
пікрина — це вже теч, без) ту Галю. 
краски та зате з дуже гострим! - . -—. 
запахом; діє дуже душливо й 
викликує слЬози. Подразнюс м і ж ШОТЛАНДЦЯМИ. 
очі і легені, викликує блюван-j Я к и й с ь а к р о б а т пописувався 
ня. Уживають у газових бом-, o v „„„ „ у „ ..;шт)-чкою ходження по линві, бах, руч. гранатах. Пруський і _ ' 
квас — це безбарвна теч, щ о ! щ о б-ула н а п н ята між двома 
видає запах гірких мигдалІв.ітРиповеРхо,вими каменидями. 
Сильна отруя, швидко вбиває І Рівночасно його жінка крути-
Бррмоацетон — це жовтава л а с я м і ж юрбою збираючи 
теч, що викликує прослезін- ГР0Ш '- . 
ня, чхання та кашель. Ўжива-J К'оли вона підійшла до Мек 
ють у ручних чи крісових rpa-JHara, цей Здивлвався: 
натах. „ .' ' 

— Як це, жінко, вже зо^нрд-
Хльороацетофенон — це су- еі'е "а нього? Таж -він imgrtte 

ціле тіло; як газ є безбарвний внав(? ц %щ 
і видає запах черемхи; під - 1 І,^Н 

ѓўціле тіло; газ видає ясно-
жовту барву, та пахне мов 
мід. Це слізний газ, що 

N 
N 
М 
н 
Н 

Оіи 
У и 
м 
м 
м 
н 

Так багато говорять нині хмарна погода, а крім цього 
вже про велике примінення у ночі, коли вітер не діє так 
бойових газів у майбутній сильно, як у день, 
війні, що варто приглянутися, В нащій статті обмежимося 
які то „благодаті" зішлють тільки до найважніших .газів:довшому часі викликує біль 
вони людству. ._ j і до їхнього діяння. ; голови, кашель і неду'ги очей. 

Вже підчас світової війни. ,-, . ^ .. . . _ - . . І Гази, що викликують попа-: Ось нанважніші гази. Проти примінили на полі боротьби ? . . . - v ^ v 

коло 50 ріжних родів бойових РЄННЯ - ЦЄ Ш е р и т т а Щ^Щт Уживають ржних газових^ 
газів; сьогодні їх число збіль І І п е Р и т " ^ своєрідна О; масок, що їх всі держави ви-^ 
шилося; бо люди - цеж ві- л и в н а т е ч- я к о ї температура jроблюють під; теперішню по-
дома річ - є дуже винахідчи.‚топніння знаходиться приіРУ У великих масах, 
ві в тому, щоби ближньому + 1 4 - 2 0 ц - -v с т а н і п а Р и 5 Ра-; Охорона перед газами — 
вкоротити вік До витвореним 3 , в 'тяжчий від повітря, видає осібна тема; а всеж таки, ко-
бойових газів уживають ріж- з а п а х муштарди, або хріну, ли не маєте маски — тоді мо-
них хемічних засобів, що мо- У ВИД1 МРЯКИ п Р о с я к а е через-жете заступити її — хоч 
жуть бути або газом, або o 6 y a v ' УбРання н шкуру. На деякий час — хустинкою, на- џ 

і СЎП'ІЛЬНИМ т ' л ' появляється червона, пе-.моченою у розчині звичайно 

на и 

плином, як теж суцільним і 
тілом; врий затроюють повіт 
ря або терен і при зустрічі я 
організмом людини спричй-

гкуча пляма, а при важких за- го мила. 
каженнях ропні міхурі. 

нюють у 
забурення. 

ньому. ріжнороднг 
Діяння пари чи мряки на леге-' 
ні — викликує болі голови, Злодії. 

його впливом виступають і KXXXXXXXJ 
сильні сльози. Каміт це теж1 

чхання, хрипку та гострий ќа- — Подумай 1 Вчора .вночі з.а-
шель. Діяння на очі викликує крався до нас злодій. 

Треба, зазначити, що назва почуття спалення та прияв- — А вкрав що? 
„бойові ґази" — неточна, боцість чужого тіла під повіка- — Гірше! Він лежить у ліч- ^ 
всі відомі бойові отруї' (поза;ми, прослезіння, ляк перед ішак Моя жінка думала, що 
декотрими) це в дійсності а-)світлом'. При сильному попа це я . . . 
бо плини, або суцільні тіла, ренні легенів наступає смерть, і . -_: , 

Та`з уваги нате, що бойові при сильному попаренні очей ^)(g)(g)(g)(g)(g)(g)^)(g)^)(g)(g)^)(g)(g)^)^)^)^)^)^)^)(g)^)(g)(g) 
отруї ўвиді плину чи суціль j — сліпота. Вистане 0.07 мілі- ^ у П і Г І ! пппппгпп п І`' nvnnuimi UDITl! Ш 
ного тіла (н. пр. хльороа-це ; грама в одному літрі повітря, ^ УВАГА! ПРОВІДЕНС, РіДЙі, І иШІПцШ УоАІ А; ^ ) 

і НЕ МИНАЄ ТЕПЕР ДНЯ, 
ЩОБИ ПРЕСА НЕ ДИСКЎЃУ- J 

і НЯ И ЩОБИ ХТОСЬ З ДЕР- Щ 
ЖАВНИХ КЕРЛиНИЧІВ Hf 

ЗГАДАВ ПРО ТЕ, 
ЯК ПОЛЬЩА ТРАКТУВА- ї 
ЛА СВОЇ НАЦІОНАЛЬНІ З 

МЕНШИНИ. ! 
ЯК ХОЧЕТЕ ДАТИ НА ТАКІ 5 

ЗАПИТИ 
'І 
: 
і 

ДАЙТЕ ЙОМУ ЗБІРКУ ДОКУ- " 
МЕНТІВ ПРО ПОЛЬСЬКУ ПА- ! 

ЦИФІКАЦІЮ В ГАЛИЧИНІ, 
що її видало Обеднання Укра- k 
їнськнх Організацій в Америці g 

в 1931. році під наголовком: 

ОСНОВНУ ВІДПОВІДЬ 

POLISH ATROCITIES 
IN UKRAINE 

500 СТОРІН ДОКУМЕНТІВ. 
ЦІНА ЛИШЕ 1 ДОЛЯРА. 

ЗАМОВЛЯЙТЕ: і ` 

"SVOBODA" 
Р. О. Box 846 

Jersey City, N. і. 
ЙХХХХХХХХХАХХХХХХТХХЇІІІХ^ 

тофенон — слізний газ —- a-jm,o6 за пів готини довести до 
дамент - чггерніт) усетаки за-jcMepTH. Уживають його в газо-
троюють повітря у виді пари.Івих бомбах або розприскують 
а на організм діють подібно.}ного особливими розпорску-
як і газові тіла, — тому'то йівачами. — Як засіб охорони 
„голос науки" й „голос юрби"І— вживають спеціального, 
всі ці 'бойові хемічні - засоби {проти іперитового охоронно-! 
зве „бойовими Газами". ;го однѓу. 

Ділимо гази на: 1) гази, що' Люізит — це своєрідна теч, 
викликують попарення — от- що топиться вже при — ІЎ'; 
же такі, що крім діяння наіЦ., важчий від повітря, легко 
віддихові шляхи й очі, діють j жовтавої краски; пізнати по-
рівночасно і на цілу поверхню і ѓо по запаху, подібнім до пе-! 
тіла, тобто на нікуру; щоб'лярґонії. Викликує подраз-' 

ЗАХОДОМ УКРАЇНСЬКОЇ ПРАВОСЛАВНОЇ 
ГРОМАДИ В ПРОВІДЕНС 

: :: : влаштовується : :: : 

П Е Р Ш И Й О С І Н Н І Й В А Л Ь 
1 У СУБОТУ, ЗО. ВЕРЕСНЯ (SEPTEMBER ЗО, 1939) 

В САЛІ К. of P. HALL, 380 ELMWOOD AVE. 
Початок у годині 8. ввечір. Вступ 35 ц. 

За добру й веселу забаву ручить - Комітет. 

т 

забезпечитися перед ними, 
треба иримінити охоронну 
одежу або подбати ‚про про-

нення віддихових ШЛЯХІВ 10 -
чей. І тут теж потрібне особ-
ливе охоронне убрання. 

УВДГА! КЛІВЛЕНД, ОГАЙО! 

ПОЗ№! РОЧЕСТЕР, Н. Й„ 10К0ЛИЦ.Я! П031Р! І 
ЗАХОДОМ ВІДДІЛУ О.У. ВІДБУДЕТЬСЯ 

в ^ ЗАГАЛЬНЕ ВІЧЕ ` ^ Ш 
В НЕДІЛЮ, 1. ЖОВТНЯ (OCTOBER 1 , 1939) 

В УКРАЇНСЬКІМ НАР. ДОМІ 831 JOSEPH AVE. 
точно $ другій годині пополудні. 

На вічу буде промовляти щойно прибутний з рідного краю. 
В. Гавриляк, ' організатор j референт молодечої організації в 
краю „Каменярі". Просимо громадян численно прибути в озна-
ченнй час. 

тигазову кімнату; 2) гази, що) Гази, що не викликують по-
не викликують п о парення —; парення — можуть бути: 1) 
вони діють т?льки на'очі і від-)душливі, як: хльор, фосген, 
дихові шляхи й протигазова дцофосген, хльороиікрина; 2) 
маска чи апарат з киснем —отруйні, як: пруський квас 
це вистарчальна охорона. ч и окис вугля; 3) слізні: бро-

Важна- теж справа, як довго моацетон, б р о м о к с н м і л ь, 
діють у терені бойові Гази. З хльороацетофенон, каміт. При 
ув'аги на це ділимо їх на триЃ 
Групи: 1) тривалі ґази — inoj 
діють у терені й кілька І 
літ, як нир. іперит, люізит, ќа-і 
міт; 2) середньотревалі ґази 

їх діяння в терені триває 
кілька до кількананять годин 
як напр. двофосген, хльоро-
пікрина, етерніти; 'З) корот-
котривалі гази — діють від 
кількох мінўі? до пару годин, 
як напр. хльор, фосген, прусь-
кий квас. 

`Треба додати, що час гѓри-
вання газової хмари чи мряки 
залежить теж від 1. вітру, 2И 
температури, 3. і атмосферич-
них опадів, 4. будови теренў. 

Сильний вітер швидше роз-
носить Газову хмару в напря-і 
мі вітру; це саме — висока 
температура; дощ або густий 
сніг прибиває газові дробини 
до землі. Найкраща пора на 
газовий напад це мрячна і 

СШВАЦЬКО-ДРАМАТИЧНИИ КРУЖОК „БАНДУРИСТ" 
ПРИ УКРАЇНСЬКІЙ ПРАВОСЛАВНІЙ ЦЕРКВІ (2280 W. 11 SrF̂ r 

уладікуе представлення неси в 4-ох діях, І. Тоюбочного 

E t ^ „МАТИ НАЙМИЧКА" 
В НЕДІЛЮ, 1. ЖОВТНЯ (OCTOBER 1, 1939) 

Початок 6:30 ввечір. :: Вступ 35 центів. 
Укпаїнки й українці! Прийдіть громадко на не гарне представлення, 

котре Вам нагадає життя'в селі в Україні, представить постать Жінки-
Маіери страдниці, шо з святою обовязку Матерн й української любови 
виховала сина, як написав то Т. Шевченко. Побачите добру гру наших 
щирих аматорів. Кличте Ваших знайомих! 

ПО БИТВІ. 
Німецькі о‡іцири (направо) оглядають десь у Польщі розбиту польську батерію. 



ПОШ й Ѓ ' РОЧЕСТЕР, Н. Й,! ' т ` і ПОЗІР! і 
і ЗАХОДОМ АМАТОРІВ ХОРУ „воян" ГІРИ даркві 

С В . И О С А Ф А Т А 
відограеться перший раз у п і й місцевості превеселу комедію в діях: 

Я 

і т а м ВЕРЕСНЯ (SEPTEMBER ЗО, Ш ) 
` В НОвІРЬЙАРОХІЯЛЬНІЙ САЛІ ПРИ 303 H06SON AVE. 

П о ч а т о к ` ў ѓ о д . 8 . в е ч е р о м . — B c f y i i д л я с ї а р ш и х 3 6 Ц. 
У виставі беруть участь отсі аматори: А. Бігун, М. Сорохтсй. 

` М.̀ Блага,' С. Яцула, В. `Береза, І. Сидор. І. МИиіук, А.: Зидорецькнй. 
' Ре'жисер'ує М. Білннеькнй. Дохід призначений на пнрохію і хор. За 

і Чійв`-„тЧ)іЛіінќуї сйіхі- і веселий час ручить — Уряд хору. 

, І Л И І І І Щ І " " ' " " " " " " І І И І И И І И И І И І І И ' 
-;. V " Ѓ"4 `—" 1 ' ' " ! 

і Ш І УКРАЇНЦІ НЮ ЙОРЌУ М У Ш К ' б М шщ 
ПРИ` НАГОДІ відвідин СВІТОВОЇ вйсТХВи 

в йю ЙОРЌУ 
не забудьте загостити до УКР. РЕСТАВР'АЦІЇ під назв.: 

„ І І І Ш ФРІ ft КІТ ЌНЕЃ 
3 3 T H I R D A V E . ( 3 ) , м е ж и 9 . І 10. в у л и ц е ю , Ц 

N E W Y O R K CITY 
Там можна дістати по приступних цінах смачні:; 

старокраеві, як рівнож американські страви. Ми певні-і; 
що Вас задоволнть, як цього певні ті сотки й сотки; І 
нюиорських українців і'американців; котрі вже щодня;! 
заходять до нашої Реставрації. 

За добрий харч і обслугу ручать 
б р а т т я І. І A . T E J t E T H t 

і і j ' jfrjrѓмѓѓ ЃЃЛ'ЃЃЃ`Ѓ'І'ЃЃТЃЃ'Ѓ"ѓѓУ-"^1"^"''^'"^''"^""''"^^'''''"^" - - } 

; Де зайти 
;; на добрі 
! І снідання 

І Обіди 

Реставрація 

отворена 

ДЕНЬ 1 НІЧ 

№№НОВІШІ QTIHHI КАЛЕНДАРІ НА 1 9 4 0 РІК 
В е л и ч и н а 1 5 x 2 0 

д е м о к р а т и ч н и х і д е а л і в в і д на-
п а д у . Т о м у в л а с н е д е м о к р а т і я 
п р о ц в і т а є л и ш е с е р е д т и х на-
р о д і в , які м а ю т ь д о в г и й д о -

( с в і д с а м о п р а в л і н й я і в і д п о в і -
t дальні- с у д и спрвведиивост 'и: 

Правдива 1 д е м о к р а т і й вим'а-
I г а є з а г а л ь н о ї п і д д е р ж к и д е р -
ж а в н о г о а п а р а т у , але р і в к о ч а -

і с н о т р е б а с л і д и т и з а ним, чи 
і с п о в н я є в і н с в о ї ф у н к ц і ї . Л ю -
і д і г д у ж е ч а с т о з а н е д б у ю т ь 
ч:вої г р о м а д я н с ь к і о б о в я з к и і 
в і д д а ю т ь д е р ж а в н і с п р а в и в 
р у к и п о л і т и к а н і в і с п е ц і в , які 
м'ають г о т о в і р о з в я з к и на всі 
п и т а н н я . Я к щ о т а к р о б и т ь с я , 
т о в кінці н а р і д зіде на .тім` ви-

I х о д и т ь , б о з р і к а є т ь с я ` кон- 'ШІНІ'Ді Щ Шіі-звати україн-
! . sz_ . . л . іським іменем, і олосуйте на нього, бо 
'трОЛі СВОГО ўРЯДУ- гіаибіЛБШ!лнш ЙоМу можете повірігти справи 
і КОМПЄТЄНТНЄ ПраВЛІЙНЯ ЛЄ ЗаИ?- Варди. 220,6 

Keep 7th Ward Progreuing! 
Йс-Elect Paul T. Betley to Council! 

ПЛАТНЕ ПОЛїТ. ОГОЛОШЕННЯ 

У В А Г А УКРАМГИЩ 7. В А Р Д И 
В К Л І В Л Е Н Д І , О Р А И О , 

У В А Г А ! ?` 
Г О Л О С Ў И Т Е Д Н Я З , Ж О В Т Н Я 
НА ЗНАНОГО ВАМ КАНДИДАТА 

'ДО МІСЇЬКОЇ РАДИ" 

шп т; і І ТНЕ ВЃ 
PAUL Т. BETLEY 

Він заслужив на 
Ваше довіря, бо 
своєю невсииу-
щою працею 
для' 7. Варди до-
казав; т о може 
гідно заступати 
нас у міській У-
праві. Він теж 
'робить заходи, 
щоби одну з 
головних ўлиць 
в Клівл'енді на-

Г ШЙШПСЇБ J 
чя^ ПОШУКУВАННЯ 
Лвгда ДЯтГЛИІШіН. жінка іь Л 

ля, з першого шлюбу Козак, „,., ., ``` `я 
кас йід; адресою: Рама. Саск К ‚‚^Ш` 
пошукує свою брага Каѓш ѓ Й ' 
ВАЦЬКОГО, коло 48 літ щ ? " ' Й 
д о Америки 1908 р з Королівќ „ . 
Вучач, Галичина. 15 літ том; ‚І'."`^ 
вав у Бофало. Н, Я. де 6v„ її , '`' 
ном у папіровні, був жона ній і „ 
здається одну дитину. Хто ґ,и „ 
нього зиав, або він сам. зводи,і , ' 
скаво повідомній: Mr.. Wwyl n. 
lyihyn, Rama, Saakatchewan, Сщ"Х' 

І З Н О В У В Д О М А ! 

О б л а д о в а н н й р і ж н н м й х а т н і м и п р и ч а н д а л а м и , Л я -
д о Варта , 9 -л ітній х л о п е ц ь з Д ж е к с о н в и л ю , Ф л о р и д а , 
п р и б у в д о Н ю Й о р ќ у з Е в р о п й , д е вѓи п о д о р о ж у в а в з о 
с в о є ю м а т і р ю . , Він п р и ї х а в ' н а п а р о п л а в і ‚.Конте д і Є а -
воя", т о п р и в і з р а з о м 2 ,158 п а с а ж и р і в - - н а й б і л ь ш е 
ч и с л о в і д п о ч а т к у т е п е р і ш н ь о ї війни. . ; 

ІДО ДЛЯ МЕНЕ ОЗНАЧАЄ ДЕМОКРАТІЯ 
Н а п и с а в : Д ж е й м с Т. Ш а т в е л . 

( З а в в а г а : А в т о р неї статті , ) в н а й н и ж ч и х ш а р а х суспіль-
іґіро(р. Ш а т в е л , це о д и н з н а й - ( с т в а , а к і н ч и т ь с я ' в з а о к р у г -
і в и з н а ч н і ш и х і с т о р и к і в А м е р и І лені д е р ж а в н о ї ф о р м и прав-

1918 Листопад і 
ЦІНА КАЛЕНДАРІВ: 
. . 25 ц. 50 до 99 по 13 ц. 
. . . 20 „ 100 „ 249 „ _ 10 „ 
.._ 17 „ 250 „ 499 „ 9 „ 
.._ 15 „ 500 „1000 п 8 „ 

1 до 4 по „ . 
5 н II „. - -

12 „ 24 „ „ _ . 
25 „ 49 „ 

В нас є великий склад ріжного роду 
карток. Агенти, скленарі П всі інші хай 
катальог до: 
U K R A I N I A N B A Z A A R , 2 2 4 8 Gray l ing Av. , Detro i t , Mich. 

календарів і святочних 
пишуть по безплатний 

ІУТ,-

і ЧИТАЙТЕ УКРАЇНСЬКІ КНИЖКИ ІҐАЗЕТІЃЇЕІО 
ЧАСТЕ ЧИТАННЯ ВЕДЕ ДО ПРОСВІТИ. А †ІРО-
ЄВІТА k- ЦЕ СИЛА. ПИШІТЬ ПО НАЙНОВІШИЙ 
цінник книжок: - ` 

" S V О В О D А , " 
81-83 . GRAJND ST. , ( P . О. B o x S46) J E R S E Y CITY, Ю J. 

к і й ш м ш п п п м а ш п п п н п і 

ки. Він є ш и р о к о з н а н и й не 
і л и ш е в Америці . ` `але й з а к о р -
і д о н о м , б о к р і м ` с в о ї х і с т о р н ч -
іних п р а ц ь п р о ф . Ш а т в е л прд-
І ц ю є щ е н а д п о ш и р е н н я м 
' к у л ь т у р н о ї с п і в п р а ц і м і ж на-
І р о д а м и . П р о ф . Ш а т в е л є про-
І ф е с о р о м історі ї в К о л ю м б і й -
}ськім у н і в е р с и т е т і і д и р е к т о -
І р о м е к о н о м і к и й і стор і ї в 
;„К"арнсгі К н д а в м е н т ф о р Ін-
і т е р н е ш е н е л Піс". Й о г о .стаття 
;це д е с я т а з ч е р г и с т а т ѓ е й п р о 
' д е м о к р а т і ю , які п и ш у т ь д л я 
і Ч у ж и н е ц ь к о г о І н ф о р м а ц і й н о -
І г о Б ю р а визначні р о д ж е н і т у т 
і і з а к о р д о н о м а м е р и к а н ц і . З а 
'висловлен і в с т а т т я х д у м к и 
І в і д п о в і д а ю т ь самі а в т о р и ) . 

ѓ О 

З а г о л о в о к цім статті в и б р а -
Іло Ч у ж о м о в н е І н ф о р м а ц і й н е 
j Б ю р о . Він я с н и й і - к о ж н о м у 
і з р о з у м і л и й . Ц е д о б р е , б о з в и -
Iчайно б у в а є так, щ о , п и ш у ч и 
; з а великі світлі ідеѓ, и и с ь м е н -
ййќи в ж и в а ю т ь в н с о к о п а р н и х 

і слів і г у с т о - ч а с т о , з а м і с ц ь ви-
Iясниѓй д а н у с п р а в у , в о н и з а -
І т е м н ю ю т ь її. Д е м о к р а т і я є не 
л и ш е б л и з ь к о ю р і ч ч ю , але й 

{ д о б р е з н а н о ю ф о р м о ю в і д н о -
ісин м і ж л ю д ь м и . З а ч и н а є т ь с я 

ління. В р е ш т і , п р о б о ю т а к о ї 
ф о р м и правління є те , чи д а н і 
с у с п і л ь н і с т ь у м і є в и к о р и с т а -
т и її д л я с в о б і д н о ' г о в и с л о в -
лЮвання й р е а л і з у в а н н я і д е а -
л ів г у м а н н о с т н . т е р п и м о с т й і 
к у л ь т у р н о г о р о з в о ю л ю д с т в а 
в з а г а л і . 

Д е м о к р а т і я о з н а ч а є д о б р о -
с у с і д с ь к е в і д н о ш е н н я м і ж 'на-
р о д а м и і п р и я т е л ь с ь к е в і д н о -
ш е н н я м і ж л ю д ь м и Взагалі . 
Д е м о к р а т і я в и м а г а є практи-
кування с о ц і я л ь н о ї с п р а й е д -
л и в о с т и і п р о т и в и т ь с я ' з а н е д -
б а н ш о с о ц і я л ь н о ї п р и с т о й н о -
сти. Ми, щ о ж и в е м о п і д д е м о -
к р а т и ч н о ю . ф о р м о ю правлін-
ня, повинні ж и т и ч е с п о , т о л є -
рантно й не з а б о р о н я т и н і к о -
м у т и х прав, якими самі д о р о -
ж и м о . 

О с н о в н о ю з а с а д о ю д е м о -
краті ї є не р о б и т и 4 Р У Г 0 М У 
т о г о , ч о г о самі с о б і не б а ж а -
є м о . Н а п р и к л а д , в и з и с к у в а н н я 
д р у г о ї л ю д и н и а б о д р у г о ї на-
ції з о в с і м не н а л е ж и т ь д'о 
д е м о к р а т і ї . О д н а к історія^ п о -
к а з у є , щ о не все `так б у в а л о , 
б о д о з р е а л і з у в а н н я д е м о к р а -
т і ї т р е б а м а т и такі інституці ї , 
я к і " г о л о с и л и б j п и д ь н у в а и и і ( 

! с т у п и т ь к р и т и ч н о ї д у м к и с б о - і 
( їх громадян . ' О с о б л и в о т е п е р , j 
іу^-часі м о д е р н и х наук, к о л и 
І п е р е д н а м и з а в ш е с т а ю т ь н о в і ) 
і і т р у д н і питання . В т а к и х ч а -
і с а х тр'еба, щ о б к о ж н и й г р о -

м а д я н и н май оТворен і очі і І 
т в е р е з о г л я д і в на д е р ж а в н і 

і с п р а в и . Н е в с е м у д р о є в і д д а -
}вати р о з в я з к у с у с п і л ь н и х `пй-
к а н ь в р у к и д е р ж а в н и х у р я д -

^НИКІВі , . 
Н а й б і л ь ш а н е б е з п е к а д л я 

! д е м о к р а т і ї є нині на п о л і м і ж -
н а р о д н і х в і д н о с и н . С а м о л ю б -
на автаркія , яка н а л а д н ю е 
с в о ї г о с п о д а р с ь к і с п р а в и в і д -
п о в і д н о д о с в о ї х в л а с н и х п о -
т р е б , ч а с т о н е х т у є в и м о г и 
с в о ї х с у с і д і в ' і д о б у в а є с в о ї 
ц іли ф і з и ч н о ю с и л о ю . Н а й -
к р а щ о ю р о з в я з к о ю м і ж н а -
р о д н ь о г о е к о н о м і ч н о г о п и -
тання є п р о п о з и ц і я д е р ж а в н о -
г о с е к р е т а р я ` Гола," я к и й к а ж е , 
щ о б и п р о т и д і л а т и д и к т а т о р 
рам, а с а м е , щ о б ус і н а р о д и 
сб іту з а к л ю ч и л и ` м і ж ` с о б о ю 
р і в н о п р а в н і е к о н о м і ч н і д о г о -
в о р и . Та н е щ а с т я х о т і л о , - щ о 
п е р е д н а с т у п а ю ч о ю з а г р о з о ю 
війни народ'и с к о р ш е ` д б а ю т ь 
з а п р а в о існування н і ж з а д о -
б р о б у т у д е р ж а в і . Т о м у са-
ме д е м о к р а т и ч н а т о р г о в е л ь н а 
п о л і т и к а З л у ч е н и х Д е р ж а в не 
м а є с п р о м о г и р о з в и т к у . А л е 
такі - в і д н о с и н и д о в г о і снувати 
не б у д у т ь . П р и й д е час, Що д е -
м о к р а т и ч н а д у м к а п е р е м о ж е : 

‚Не т р е б а з а б у в а т и , щ о ц и -
в і л і з а ц і я м о ж е і с н у в а т и л и ш е 
на з а с а д а х с п р а в е д л и в о с т и , а 
с п р а в е д л и в і с т ь м о ж е р о з в и в а -
т и с я л и ш е т а м , д е п р а в а й о -
б о в я з к и - г р о м а д я н с о в і с н о в и -
к о н у ю т ь с я . Ідея з а с а д е к о н о -
мічно ї с п р а в е д л и в о с т и теп'ер 
п е р е т о п л ю є т ь с я і й` Е й р о п і і 'в 
Азі ї . З б г л я д у на д е с т р у к ц і й н і 
с и л и імігрантів , . р е з у л ь т а т 
м о ж е і не д о п и ш е , але накі-
н е ц ь п р а в д а . п е р е м о ж е . . ...,„ 

яшявшявшт т іичнлпиіі, 
Т е ж -причини.-

Пані : Ч и це шравда . О л ю , 
щ о х о ч е т е нас д о к и н у т и ; ? 

К у х о в а р к а : Так, п р о ш у паці. 
-Пені:'Чому? 
К у х о в а р к а : Б о мені т у т н е 

і п о д в б а є т ь е я . 
Пані: Щ о вам не п о д а б а -

е т ь с я ? 
К у х о в а р к а : С л у ж б а 1 є н е ч е м -

н а і г а р д е р о б а п а н і ' и е в м о й о -
м у густі . 

Д о б р а мі і і іанина. , 
УчнтеЯЬ: В а ш син, иіанї, м а є 

'велику ж а ж д у з'нання! П о кім 
він це од ід `ичив? 

М'ити: З н а н н я п о мені , а 
ж а ж д - v п о б а т ь к о в і 

$ 6 , 5 0 0 
кош`тує 4-фамілійннй мурований ііи 
Р4нг $1,375. l u t 

12-фамілійннй мурований дім , і 
склепами. Рент $4.400. Ціна $ і іто 

За інформпціямн звертайгссч, `ўу 
S. KOWBASNIUK. 

277 Е. 10th Щ New York. N у 

Д-Р вояод. ГАШІЩП 
‚УКРАЇНСЬКИЙ ЛІКАР І ХІРУРГ 
^ 6 9 0 S. Л ' ST., NEWARK, N J : 

IjJ Tcl.: Емex 3-5066 
if Урядові іоднііи: Від 1 до :j ішмщ.; 
`І '- від б до 8 ввсчір. 
(І В НЄДІЛІ ЗГІДНО J УМОП(ІЦ) 
І ^ ' І ^ ^ ^ Ѓ # # # ^ ^ # # # # І # ^ ^ І Г # # О # tH Л1у,+^ 

В ШКОЛІ. 

У ч й т е . і ь : — М и х а с ю , п о к а -
ж и мені на мапі А м е р и к у . 

М и х а с ь - ` н о ќ в ў е . ̀  ` 
!— Д о б р е . А т е п е р , - м о ї Д б -

рог і , с к а ж і т ь мені , х т о й ід -
крив А м е р и к у ? . `—.- і ' 

Ц і л а кляса о д н о г о л о с н о : М и 
хасьі.-.^ мі^ 'у `г `іўў-ff. -Ажќ УАА. 

ш 

У К Р А Ш С Ь К й И Л М ( А ^ Ѓ ; 

Х І Р ' У Р Г Г Д Ў У Н Ў Е Р 
3 2 1 Е. Ї в Њ S T R E E T , 

ttMWMW Irt aad 2nd МчШЛт, 
N E W Y O R K , N . Y . 

TeL GRAMERGY 5-Ф41Є. 
Урядові години: рано від 10 до 
12. Ввечір від 6 до 8, а в неділі 

рано від 10 до 12. 

ЗКАЕДБАНІ ХРОНІЧНІ НЕДУГ! 
доводять до безпотрібного тсрпінві 

Аналіза. кровн, лучі „Іікс", 
аналіза сечі-, медична екзаміііаціі 

ПО НИЗЬКІЙ ЦІНІ 
запевняють ‚^ўдачну діягнозу. 

Ревматичні стани, „Гей фівср". апм, 
клопоти, відходоцої кишки, піхўва, 
залоз і нирок лікується модерніш 

способами. — ПОРАДА ДАРОМ 
DR. D E R U H A 

12В ЕмІ 8вЊ S t , New York Citj. 
Кожного дня від 10.—2. ѓод. 
І від 4 . - 9 . У неділі від 10.—2. 

Осібна ждальня лля жііюк 

а 'Ѓ% Г е 'УЃ п р о б к а JI U Л^ІЛЛЯ' 
шн?ім ииі№ 

Мілертон є прнемііин і легкий 
до зажиття. " 

-Мілертон дає найкраші успіхи, 
коли' його вживаться, тільки в ко` 
вечностЬ а тоді заживається, його 
або зараз перед нічним спочин-
ком, або по встанню рано. 
Мілертон не виробляв привнчКн. 
ОДѓЃА ВЕЛИКА КОРОБЌА "іСн 
внстане майже на цілий " " г 
місяць. 

С л е ц і я л ь н а Ю в н л е й н а 
О ф е р т а 

Ціни до ЗІ. грудня 1939: 
І . і Package Mlllerton .75 

t.2S 
1.75 
3.00 

1.00 
1.50 
2.00 
3.50 

J - 3 ... , . 
N б „ 

Ціни по 1. січня 1940: 
{ 1 і. Package Mlllerton_ 

( і з :: :: ,і і .в ,. - „ . 
-Питайте за зіллям Мілетон у 

вашій сусідцЎі аптнці, а як там 
його не мають, то пишіть до: 
J. S. `МЇІХЕЌ, Inc.; ІНірь U., 

Р. О. 8ох 628, Newark, N^ J . ' 
Single package not Seat" G O D. 

Small postage stamps acceptable. 
ЦІ ціни важяі лише при замовлень 

4. н̂Д ripofto лз.-^олодногр. 0(picyw 

SlllililSiHilllSIIIIIIIIgllllllll̂ f 
fMtXAfflO КАНЮК І 

У К Р А Ї Н С Ь К И Й Щ 
П О Х О Р О Н Н И К 

І 2 3 2 1 W . C H I C A G O A V L Щ 
C H I C A G O , ILL І 

g=! Модер іга каплиця. 
г - Д о б р а обслуга. 5 
В ЦІНИ ПРИСТУПНІ ДЛЯ (2) І 
Ш . всіх 0 
i S r Телефон: Arm і ta go 4575 = 
Д Тел. до дому: Seeiey 0298. =: йшшііаіішігаіііііііЕііііііі 

М І Р О № ЛИТВИН 
УКРХТНСЬКИИ ПОГРЕБНИК 

Ђіз ріжнйпі, іќ далеко пси 
Нюарком. Bpasl вотребі тем-
фомуйте до яле Обслуга вирі 

І чеїна. — Offieei 
883 MORRIS AVENUE, 

Mr. SprtaifieM Are. 

N E W A R K , N. J. 
Рквчмі Ь м я 3-1347 

' І В А Н Б У Н Ь К О 
УКРАЇНСЬКИЙ УНДЕРТЕЙКЕР 

^аряджуе погребами по ціні так 
низькі^ як JS150. Обслуга 

наґікраша. 

ПЕТРО ЯРЕМА 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБНИК 

Т а р з а н а і В а л ь т о р а з а п р о в а -

д и л и п і д б р а м у а р е н и , а з в і д -

т а м ввели д о с е р е д и н и з а г о -

р о д ж е н о г о п а р к а н о м м і с ц я . ' щ о ' 

б у л о ' н е д а л е к о г о л о в н о ї л ь о ж і . 

З н и м и б у л о кілька і н ш и х не-

вільників, щ о в з м а г а н н я х м а -

ли с к о н а т и , щ о б р о з в е с е л и т и 

тим к о р о л е в у і ї ї ж о р с т о к и х 

приб ічників , 

В паркані б у в б е л ь о к , на 
к о т р и й м о ж н а б у л о с т а н у т и і 
т а к п р и г л я д а т и с ь д о т о г о , щ о 
д і я л о с я в с е р е д и н і . С т о р о ж а 
д о з в о л и л а вязням С т а н у т и на 
ц е й б е л ь о к , щ о б д и в и т и с ь на 
т е , щ о о ч і к у в а л о ї х с а м и х . 
П е р ш и м на арену` в и с ф п и в в е -
л и ч е з н и й з м а г у н з о с и и с о ю і 
м е ч е м ; п р о т и нь'ого в и с т у п и в 
о д и н ш л я х т и ч . 

Ь Ш л я х т и ч б у в з н а ч н о м е н ш и й 
і мав л и ш е к о р о т к о г о м е ч а . 
Ц е мав б у т и з в и ч а й н и й - м о р д , 
а не н іякий зліаг. Б о ш л я х т и ч 
це мав н а й м е н ш о г о ш а н с у о -
б о р о н и т и с ь п е р е д в е л и ќ а н о м . 
В и д н о б у л о , щ о великана щ а -
д и л и , а ш л я х т и ч а з а с у д и л и на 
с м е р т ь . „ А всетаки т о г о - в е л н -
кана "легко міг 'би ш л я х т и ч п о -
б о р о т и , к о л и б з н а в й о г о - х и -
б н " , з а г о в о р и в . Т а р з а н , 

Н е п о ч у в о д и н із с т о р о ж і в 
і, п о г л я н у в ш и `на' Т а р з а н а н е -
д о в і р ч й в о , з а г о в о р и в : „Ти ка-
лгеііі , `що т и .вбив б и т о г о ве-
литня Г а я р к а ? " „ Ч о м у н і ? " 
в і д п о в і в Т а р з а н . „Він і ‚ б о я г у в 
і д у р е н ь " . „ Г а я р к б о я г у з ! " — 
з а к р и ч а в с т о р о ж у ‚‚Він н а й в і д -
важнішИй з о в с і х . Стрівай , я 
постараюс`'я, щ о т и п о п р о б у є ш 
й о г о в і д в а г и . Ц е б у д е т в і й к і -
нець" . 

J O H N B U N K O 
Licenjed Undertaker 8c Embdmtr 
437 B. Btb ST., NEW YORK СІПЃ. 
Dignified funerals as low as Ц50. 

Telephone: GRamercy 7-7661. 

ЗАНИМАЄСЬ ПОХОРОНАМИ 
В BRONX, BROOKLYN, NEW 

YORK 1 ОКОЛИЦЯХ__ 

Ї 2 9 E . 7 t b STREET, 
N E W Y O R K , N. У. 

I T A i O ^ b i r i 4 - 2 S 6 8 _ 

BRANCH OFFICE А С Н А ^ ' 
70У PfiOSPECT AVENUE, 

{Her. Ш. 18Я 5b ) , BRONX, ft T. 
TeL М#іѓом 6-6577 


